



絕句小說 白紗巾

夜雨，洗浴了小城。早晨清清爽爽。

街路布滿水窪，露莎小心邁着碎步，生怕腳重，讓積水濺到身上。

臨出門，她系一條白紗巾，倚鏡端詳：兩峰秀色，一月彎眉，窈然勝似芳

蘭。

走至街頭，晨風拂面，白紗巾隨即揚起，透着幾許堅毅，幾分瀟灑，惹來縷縷艷羨目光。

“快看！俄羅斯女孩，真漂亮！”路人紛紛喊棒。

一輛汽車急馳而過，顛簸；震蕩，窪中積水，被車輪擠壓，濺到周圍人臉上、身上。

“缺德！”“瞎眼！”一時怨聲載道。

白紗巾也給綴上了小黑點。此刻，露莎什麼也未說出，瞅着無法拭去的污漬，低垂眼帘，密密的睫毛上，有淚珠兒迸閃。

沒人知道，她這是從祖國特意郵來的白紗巾，爲了去見中國的情郎。

媽媽的味道

唉！一聲嘆息。很弱，卻很沉重。

李子從冰箱里取出一個玻璃杯倒滿紅酒。他拿起報紙，對着上面登有支付寶的賬號仔細核對，輸完對方賬號後，李子又將銀行賬戶的餘額仔細核對着：1000元整。

李子看着報紙上小女孩的照片喃喃起來：“她叫小敏，16歲，還是個未成年的孩子。幼年喪父，母親改嫁出走，與爺爺奶奶相依爲命，不久前查出擴張性心肌病急需捐款換心臟。真是可憐。”

李子再次核對支付寶賬號，他看到報紙上最後一行字：請各位捐款的好心人在轉帳時留下聯繫方式，小敏會一一向大家感謝。李子並未留言，直接點擊了確認轉賬。

“叮咚。”

李子收到一條來自銀行卡務的短信：您的卡已支出1000元整，餘額0.00元。李子看着短信心灰意冷的念着：“好了，我把所有的錢都給你了。全世界最可憐的人是我了。”李子回想起了自己可憐事。

兩個月前，李子七歲的女兒在幼兒園裏被送餐的麵包車撞到，李子趕到時只能遠遠地隔着重症監護室的玻璃看望奄奄一息的女兒。李子一氣之下找到了校長辦公室，結果當天的監控顯示是李子的女兒在路上亂跑才撞到正常行駛的麵包車上，校長決定只能給李子家一些安慰金。

爲了給女兒治病，李子和妻子將房車全部賣掉，最終還是沒能留住女兒。失去女兒的沉痛打擊讓李子意志消沉，原來的工作他也無

最後一塊錢

了所有記憶，也想不到在這個世界上還有誰會給他發一條信息。他立刻拿起手機查看，竟然是一條支付寶信息：用戶小敏向您轉賬1元錢。下面還有一條語音信息：“好心人您好，謝謝您的幫助。因爲您沒有留下聯繫方式所以我只能向您轉賬一元錢來轉達我的謝意。謝謝您有一顆世界上最善良的心，因爲這顆心我才有勇氣面對現實，勇敢地生活。我真心的祝福您以後的每一天都幸福，很幸福，非常幸福！”

李子先生哭了，他將安眠藥全部倒進了垃圾桶。他看着卡里的最後一塊錢。

他有了第一塊錢。

作者魏馨媛：現就讀于湖南科技大學。學習之餘愛好文學寫作，作品散見衆多刊物

個好的歸宿，我只能狠狠心，在一個天剛濛濛亮的早晨，把尚在睡夢中的兒子輕輕地放在了一個十字路口後，迅速轉身離開了那裏。十幾分鐘後，我就後悔了：我怕兒子被凍着了，餓着了，我怕他被壞人抱走了。我立即大步流星地趕回到那個十字路口，想要抱回兒子，可是，我的兒子已經被人抱走了……”

“大媽，你想過沒有，你把孩子拋棄在那裏，很有可能被流浪狗啊、貓啊給咬了傷了；也可能被乞丐頭子撫走，在孩子長大一些後，讓他四處乞討，成爲乞丐頭子賺錢的工具，也許還會被弄殘；還有可能他被壞人收養了，受盡虐待後，又再次被拋棄而流落街頭，當了混混或者小偷，成天的被人追打，或致傷致殘甚至夭折了，那是多可憐的人生悲劇呀！”

隨着章文眼的敘述，莫大媽彷彿看見了自己的兒子傷殘乞討、當小偷被人追打等情景，她悲痛欲絕嚎啕大哭：“如果可以回到當初，我是絕對不會拋棄兒子，絕對不會讓他受苦受難的，我……我的腸子都悔青了！”

這時，劉金山早已是淚流滿面，他哽咽着說：“我理解慧蘭，一個未婚女人帶着一個孩子真的不容易啊，都怪我！當年，我去雲南出差，不顧勸阻，就想走近路早點回家，沒想到走到一處峽谷時，突然遭遇山洪暴發。我在洶湧澎湃的洪水中抱住一塊木板，順流而下漂流了好久，好幾次差點鬆手，最後被冲到一個貨運碼頭時，被人救起送往醫院。我因頭部受傷，失憶了，錢財、證件全部在洪水中丟失。我根本不知道我是誰，家在那裏，有無親人。出院後，我被安排在貨運碼頭當了裝卸工，孤身一人生活到如今。上月中旬，貨運碼頭髮生事故，我被一塊木塊砸傷了頭部，竟然因禍得福，將失去的記憶完全給‘砸’回來了。我立即向派出所報案，經過公安局等審核，確認我就是‘劉金山’。貨運公司還特別安排我回到家鄉探親。昨天，當見到慧蘭時，我才知道

聲音來自媽媽，她患了癌症晚期。

眼睛凹陷，身體浮腫。

媽媽淘米作飯，白米倒進鍋中，雙手平展，清水恰好淹沒手背……她告訴5歲女兒：“以後，就這樣給哥哥做飯。”

女兒偎在媽媽身邊，溫順點頭，她哪里知道，這是媽媽永別的彩排……媽媽走後，再未返回家中。

女兒穿上圍裙，學着媽媽樣子，淘米、做飯，步驟十分從容。

哥哥放學歸來，吃飯中，見妹妹手捧圍裙，邊嗅邊哭：“圍裙上有媽媽的味道，我想媽媽。”

哥哥忍住流淚，剛剛送到嘴裏的白米飯，頓刻哽咽在喉。

作者韓景生：中國絕句小說學會常務理事，《絕句小說》編委，作品散見於國內外多種書報刊

娘早年喪偶，撿破爛將他養大。

他住校，從不讓娘來，害怕同學笑話。

這一天，降溫，風雨交加。娘擔心兒子着涼，想去送衣服，看看他。

一張塑料布，把衣服包了一層，雨大也不怕。

娘深一脚淺一脚，一路艱辛，終於見到他。同學指指點點，娘渾身濕透，滿腳滿腿泥巴。雨水順着凌亂的白髮，滴答。

他奪過包裹，手向外指：你快走吧。

娘見到兒子樂開花，忙說我走我走，你吃好喝好，常打電話。

路口，一女生低頭看手機，不顧身後小麵包。娘跌跌撞撞奔過去，使勁推開她，娘摔倒在地上，心里想着兒子和家。

娘受表彰，校長稱她是最美媽媽，聘請她到校園剪草澆花。

他悔恨交加，抓着娘的手羞紅了臉。娘連連說：傻孩子，娘明白你的心里話。（288字）

作者鄭非夢：（鄭洪亮），自由撰稿人，在國內各大文學網站、論壇發表散文、雜文、小說、故事等數百篇

醜娘

柿餅，趕集時賣掉換錢花。

做柿餅要先去皮。那時村里人用的是一種類似紡車的簡單工具，一端是帶三股叉的軸，另一端是手柄。把柿子插在三股叉上，左手拿着削皮刀放在柿子上，右手轉動手柄，外皮被削下來了。然後在院子里選一處通風好的地方，兩端各疊一個長石台，中間搭幾根長木棍，上面鋪上用秫秸做成的大席，把削好皮的柿子一個個擺在席上。秫秸席的縫隙比較大，透氣性好，柿子不易霉變。晾曬一段時間，柿子外面變干而裏面鬆軟時就能捏了。捏時要注意力度，捏成餅狀即可，不能捏破。過三四天，再捏一次。捏柿餅要在太陽還沒出來、氣溫較低的早晨進行，否則柿子會滲出過多的糖分，粘手不說，還容易被捏破。

柿餅曬好後，在秫秸席上堆成一堆，上面蓋一層干柿子皮。過個把月，柿餅表面會出現一層白霜，這是柿子滲出的糖分。這時，柿餅就能吃了。大人會把絕大部分柿餅賣掉，只留一小部分給孩子們當點心。

記憶中那些柿子格外香甜，現在回憶起來，我還忍不住想流口水呢！

作者朱旭：山東省青年作家協會會員，費縣作家協會理事，至今在幾十家中外報刊發表了二百多篇作品。

金秋柿子
分外甜

剛剛將大叔大媽送出小區大門外，章文眼回到家時，看見在市醫院任主任醫師、值夜班在家休息的妻子羅淑惠已經起床，坐在客廳里的沙發上喝茶。

妻子疑惑不解的說：“剛纔，你們的對話，我全都聽見了。老公啊，我知道，你右腳掌上的胎記是在市醫院里用激光去除的。大叔尋找兒子，天經地義。大媽在走投無路情況下拋棄兒子，實屬是無可奈何，況且，她早就後悔莫及了，這些年來她不遺餘力地尋找兒子，她是個令人痛惜的母親。老公，這些年你一直都在尋尋覓覓，要尋找自己的親爹親娘。事到如今，你見了親爹親娘，卻又不肯相認，這豈不是太爲奇怪了嗎？”

“老婆呀，莫大媽之所以能到我家尋找兒子，其實與我的暗中引導是大有關聯的。我原本計劃在真正弄清她拋棄兒子的來龍去脈，確認她後悔覺悟以後，就要與她相認的。但是，今天，我的親爹他不是也來了嘛，他的失憶症才剛剛痊癒沒有多久，大喜大悲態勢，也許對他的健康是極爲不利的。所以，我只能夠首先認他爲乾爹，今後再慢慢滲透，緩緩感化，待到時機成熟時，才能與他們相認團聚啊！”

“文眼，我明白了，還是你考慮的周到。”

“淑惠，還有一件事要與你商量：你父母的住房條件需要改善，我的父母沒有合適的住房。我算了一下家里的存款，加上我即將簽約的新書稿酬，可以在我們小區的二期樓盤買兩套住房。我打算一套給你父母居住，另一套給我父母居住。房子面積雖然不大，但是，幾位老人住的話也算寬敞，這樣既可方便我們照顧他們，我們的一對雙胞胎兒子，也可以更爲方便地和爺爺奶奶外公外婆歡聚親熱。”

“老公，這是一舉多得的好事，我當然是完全贊成的。這樣，我們這一大家子能生活在一起，這多好、這多好啊！”羅淑惠熱淚盈眶有點哽咽。

“老婆，你哭什么？你應該高興才對嘛！”

“還說我呢，你看看你！”

章文眼摸摸臉上的淚水，情不自禁就笑了，可不是嘛，自己一個大男人，今天流的淚可真多。

“這是幸福的淚花！”將妻子擁在懷里，章文眼喃喃地說道。

作者榮光友：中國四川省樂山市夾江縣錦宏苑

幸福的淚花

里流浪乞討，翻檢垃圾箱里的食物吃。有一天，我因飢寒交迫倒在了街頭。縣城名山鎮福利院的林玉潔院長正好路過這裏，她把我帶到福利院，辦理了入院手續。從此後，我才過上了衣食無憂的生活。福利院還安排被收養的孩子上學讀書，學習峨眉武術，要將我們培養成能文能武的有用之才。

懷着感恩社會的樸素願望，我勤學苦練，武術素養和文化素養一直在同齡人中名列前茅，作文尤其出類拔萃，經常被老師推薦到報刊發表。上高中時，我爲自己更名爲‘章文眼’，我下定決心：一定要書寫最美文章，鞭撻假惡醜，弘揚真善美！

金山大叔，我從小就渴望父愛，在沒有找到你的兒子之前，就讓我當你的乾兒子吧！”

劉金山抹着眼淚說：“這當然是稱心如意的好事。實話實說，當我第一眼看見你時，就打心眼里覺得親切，看見你，我就象看見了年輕時的自己。乾爹有了你這個乾兒子，我這輩子都心滿意足了。”

“不，乾爹，你肯定會找到你的親生兒子的！”